

**К 75-летию
Великой
Победы**



Зарождение, становление и широкий размах массового движения народных мстителей на Полесье в период гитлеровской оккупации принято связывать с именем Василия Захаровича Коржа. Вместе с тем на фоне его, безусловно, выдающейся личности было бы не совсем справедливо не замечать и не вспомнить о его соратнике Алексее Клещеве.

Так сложилось, что судьбы обоих причудливым образом переплелись: словно крепким узлом их связало много общего. До начала Великой Отечественной оба занимали в Пинском обкоме Компартии Белоруссии примерно одинаковые по рангу должности: Корж — заведующего финансовым отделом, Клещев — начальника земельного отдела. И тот, и другой командовали Пинским партизанским соединением, дослужились до высокого звания генерал-майора, получили звезды Героев Советского Союза и, пережив войну, покинули этот мир с разницей всего в год.

Согласно данным Википедии, с июля 1941 года Алексей Клещев был в составе Пинского областного подпольного партийного центра, создавал подпольные партийные ячейки на оккупированной территории, проводил

Бок о бок с Коржом

115 лет назад родился Алексей Клещев — Герой Советского Союза, секретарь Пинского подпольного обкома КП(б)Б, командир Пинского партизанского соединения

Был убит и секретарь обкома П.Г. Шаповалов, толковый и организованный человек.

Член подпольного обкома А.Е. Клещев ушел за линию фронта. Ему, откровенно говоря, повезло. Как потом он писал в своей докладной записке, уже в Ельском районе Гомельской области их группа была окружена немцами». Тогда Алексею удалось не только вырваться из окружения, но и добраться до Москвы.

Осуждать уход Клещева было бы неправильно. Ни при каких обстоятельствах он уже не мог вернуться домой и оставаться на легальном положении: оккупанты или расстреляли бы его, или начали бы склонять к сотрудничеству. Однако Алексей выбрал иной путь — не пошел в услужение гитлеровскому «новому порядку», не стал предателем, никого не выдал. Пришлось выбирать: создавать с нуля разгромленную, так и не начавшую действовать в полную силу систему борьбы с врагом у него в тылу, партизанить — или пробовать пробиваться к своим «на большую землю». К



Алексей Клещев

тельность они подчиняли основной задаче — развитию партизанского движения, работе на местах. Надо отметить, что Клещев и его соратники

обстоятельствах Алексей Клещев возглавил соединение?

Известно, что главный герой этой публикации, даже по меркам быстрого военного времени, командовал партизанами Пинщины относительно недолго — чуть более пяти месяцев, с 27 апреля по 10 октября 1943 года. Данный период пришелся как раз на отлучку Коржа в Москву, и Клещев в это время, по сути, его заменял, что, впрочем, никак не отражалось на активности и боеспособности полесских народных мстителей. Те продолжали вести активные боевые действия против гитлеровских частей, наносить удары по вражеским гарнизонам, проводить диверсии на их коммуникациях, уничтожать немецкую технику.

Возникает вопрос: зачем в самый разгар боевых действий надо было «выдергивать» Коржа из родного соединения и заменять его Клещевым? Ответ находим все у того же Нордмана:

«От Козлова (первый секретарь Минского подпольного обкома КПБ, командир Минского партизанского соединения. — Прим. Е.Л.) в Центр

